
ن استطلاع رأي  لنخبة من الخبراء والمتخصصي
الأوكرانية-حول الحرب الروسية 



الملخص التنفيذي

تباينت.منهاحيادياموفقا(%49)منهمالنصفقرابةوقفبينما،%16وأيدهاللحرب،معارضتهمعنالعينةخبراءمن%35عبَّر❑
جنبيةالأالجنسياتبينالغالبةالسمةهيللحربالمعارضةأنحينففي:المستجيبينجنسيةبحسبوالحيادالمعارضةنسب

.(%56)العربيةالجنسياتبينالمهيمنالموقفهوبالنفسوالنأيالحيادأننجد،(61%)
والاتحادالأطلسيشمالحلفإلىالانضمامأوكرانياعزمأنمفادهالذيالرأيعلىيوافق(%73)المجيبينمنأرباعثلاثةنحو❑

وعلىالناتوحلفاءتقاعسفييكمنالحربسببأنترىنفسهاوالنسبة.وأوكرانياروسيابينالحربأسبابأحدمنهوالأوروبي
خيرةالألهذهتهديدايمثلروسياأبوابعلىالناتوقوىتواجدأنخصوصالروسياأمنيةضماناتمنحفيالمتحدةالولاياترأسهم
.نظرهاوجهةحسب

فضتنخ.أوكرانيافيبالروسيةالناطقةوالأقلياتالروسضدمتشددأوكرانيقوميتياروجودإلىالحربسبب%51نسبةوتُرجع❑
.%45إلىالأجانبعينةعندبذلكيقولونمننسبة

.%45بنسبةأقلموافقةعلىتستحوذبالروسيةالناطقةالأقلياتلحمايةأوكرانيافيالروستدخلمسألة❑
.الحربمسبباتأحد،أوروباشرقفيوبالأخص،العالمفيالسابقنفوذهااستعادةإلىروسياسعيالعينةأفرادمن%65يعتبر❑
كونيأنيمكنأوكرانياهاومنلروسياالمجاورةأوروباشرقبلداناعتمدتهالذيالديمقراطيةاجسهأنيعتقد(%33)فقطالثلث❑

.الرأيهذاعلىتوافق(%41)الأجانبالعينةخبراءمنأكبرنسبةأنالتنبيهويجدر.للحربالمسببةالعواملأحد



الملخص التنفيذي

(%95)العظمىالغالبيةأكدتالحرب،لإيقافالدوليالمجتمعيتخذهاأنيجبالتيالإجراءاتحولالإجاباتمتعددالسؤالعن❑
كماروسيا،علىالدوليةالعقوباتمنمزيدافرضضرورةمنهم%21ىوارتألإنهائها،التفاوضيالحلعلىالعينةفيالخبراءمن
.الحربنهاءإولحسمالعسكريالتدخلفكرة(%10)قليلةنسبةأيدتوأخيرا.الأسلحةمنمزيدأوكرانيامنحيتمبأن%17ذكر

توافق(%70)كبيرةأغلبيةفإنأوكرانيا،تحييدفيوالمتمثلةالحربمنالمعلنةلأهدافهاروسياتحقيقمدىمابخصوصأما❑
.ذلكعلى

)الوقتلبعضستدومأنهامنهم%55فأجابالأوكرانية،الروسيةالحربستدومتقديرهمفيكمعنآراءهمالمستطلعةسُئل❑
أنهايعتقدونكانوا%11و،(أشهر6منأكثر)طويلةحرباستكونأنهامنهمالثلثتوقعبينما،(أشهر6منوأقلشهرمنأكثر

.قصيرةستكون
تؤيد%68نسبةأعلىفجاءتونتائجها،أوكرانياضدروسيالحربالمستقبليةالسيناريوهاتمنمجموعةالخبراءعلىطُرحت❑

يرىكما.(%36)روسياصالحفيستكونالحربأنالأخرىوالنتيجةالأقطاب؛متعددعالمينظامإلىستؤديالحربأنمقولة
لصالحروسياستضعفالحربأنتتوقع%21نسبةأنإلىالإشارةتجدر.أوروبامنأخرىأجزاءفيتنتشرأنيمكنالحربأن28%

.الغربيةالدول
.1989و1979الأعوامبينأفغانستانفيحربهافيلهاحصلأنسبقكمااستنزافحربستواجهروسياأن%45يتوقع❑



الملخص التنفيذي

متطرفة،مجموعاتخلقإلىسيؤديذلكأن%78وتعتبر.أجانبلمقاتلينالحربطرفياستقطاب(%77)كبيرةأغلبيةتعارض❑
إطالةعلىيعملأنهأيضانتائجهومن.%60رأيبحسبوالبعيدالمتوسطالمديينفيالمنبعبلدانيهددأنشأنهمنمما

.%52نظرفيالحرب
.من المجيبين تعتقد أن فرص الحل الدبلوماسي للحرب ما زالت قائمة%( 85)بالرغم من هذا كله فالأغلبية الساحقة ❑



المقدمة
الروسيةربالححولوالمختصينالخبراءمنلنخبةاستطلاعاًيجريها،التيالاستطلاعاتسلسلةضمن"والاستشاراتللبحوثتريندزمركز"نفّذ

معالمجتوعلىالدولتينعلىلنتائجهاوتوقعاتهمالحربأسبابحولوالمختصينالخبراءنظروجهاتاستقراءبهذا"تريندز"ويستهدف،الأوكرانية
.الدولي
:وهيسؤالًا12تضمنوالذي،"تريندز"مركزفي"العالميالباروميترإدارة"عليهتشرفالذيالرأي،استطلاعويأتي

إلى أي مدى تتابع الأخبار عن حرب روسيا وأوكرانيا؟1.
الحرب؟بخصوصوالأخبارالمعلوماتعلىللحصولتتابعهاالتاليةالإعلاموسائلمنأي2.
أوكرانيا؟فيالروسيالتدخلمنموقفكمما3.
.الأسبابهذهمنموافقتكمفماوأوكرانيا،روسيابينالحربلاندلاعتُقدمعدةأسباب4.
الحرب؟لإيقافالدوليالمجتمعيتخذهاأنيجبالتيالإجراءاتهيما5.
الغربي؟النفوذعنأوكرانياتحييدومنهاالمعلنةأهدافهاروسياستحققهل6.
الحرب؟هذهستدومكم7.
نظرك؟لوجهةقريبالسيناريوهاتهذهمنفمنأوكرانيا،ضدروسياحربلنتائجممكنةسيناريوهاتعدةإلىالمحللونيشير8.
؟1989و1979سنةبينأفغانستانفيحربهافيلهاحدثوأنسبقكمااستنزافحربستواجهروسياأنتتوقعهل9.

أجانب؟لمقاتلينالطرفيناستقطابمنموقفكما10.
الأجانب؟مقاتليناستقطابعلىالمترتبةالآثارهيما11.
وأوكرانيا؟روسيابينالدائرةللحربالدبلوماسيللحلفرصهناكمازالتهل12.



الأهداف

.معرفة مدى متابعة الخبراء والمختصين الأخبار عن حرب روسيا وأوكرانيا❑
.الحرببخصوصوالأخبارالمعلوماتعلىالحصولفيوالمختصينالخبراءيتابعهاالتيالإعلاموسائلأهممعرفة❑
.أوكرانيافيالروسيالتدخلمنوالمختصينالخبراءموقفمعرفة❑
.والمختصينالخبراءنظروجهةمنوأوكرانياروسيابينالحرباندلاعأسبابتحيد❑
.الحربلإيقافالدوليالمجتمعيتخذهاأنيجبالتيالإجراءاتمعرفة❑
.الغربيالنفوذعنأوكرانياتحييدومنهاالمعلنةأهدافهاروسياستحققهلحولوالمختصينالخبراءتوقعاتمعرفة❑
.الحربمدةحولوالمختصينالخبراءتوقعاتمعرفة❑
.والمختصينالخبراءوجهةمنأوكرانياضدروسياحربلنتائجالممكنةالسيناريوهاتمعرفة❑
.1989و1979سنةبينأفغانستانفيحربهافيلهاحدثوأنسبقكمااستنزافحربستواجهروسياأنحولوالمختصينالخبراءتوقعاتمعرفة❑
.أجانبلمقاتلينالطرفيناستقطابمنوالمختصينالخبراءموقفمعرفة❑
.والمختصينالخبراءنظروجهةمنالأجانبمقاتليناستقطابعلىالمترتبةالآثارمعرفة❑
.والمختصينالخبراءنظروجهةمنوأوكرانياروسيابينالدائرةللحربالدبلوماسيللحلفرصهناكمازالتهلمعرفة❑

يهدف الاستطلاع إلى



المنهجية
:جمع البيانات

، استخدام طريقة جمع البيانات الإلكترونية، وذلك من خلال نشر رابط الاستتطلاع "19–كوفيد"تم، بالنظر إلى التدابير الاحترازية المعمول بها بسبب 
.لضمان دقة الإجابات وسهولة الرد" تريندز"على موقع مركز 

:العينة
طريقة اختيار العينة-أ

استخدام أسلوب عينة كرة التثلج حيتث جترى إرستال رابتط ختاص بالاستتطلاع إلتى قواعتد بسبب صعوبات الوصول إلى الجمهور المستهدف، تم، 
ع وطُلتب متن هتؤلاء إرستال الترابط إلتى أشتخاص آخترين ضتمن فئتات عينتة الاستتطلا،"للبحوث والاستشتاراتتريندزمركز "البيانات المتوافرة لدى 

.  المستهدفة على مستوى دولة الإمارات العربية المتحدة
خصائص العينة-ب

.تكونت العينة من الخبراء والمختصين والباحثين من مختلف الفئات العمرية والجنسيات والاختصاص
الاستبيان

ختصين حتول والماستقراء وجهات نظر الخبراء تم تصميم استبيان إلكتروني، لغرض هذا الاستطلاع، يتألف من اثني عشر سؤالًا، استهدفت التعرف و
أسباب الحرب وتوقعاتهم لنتائجها على الدولتين وعلى المجتمع الدولي

:تحليل البيانات
.لمعالجة البيانات وتحليلها واستخراج الجداول والرسوم البيانية وإعداد التقرير الإحصائيExcelوSPSSتم استخدام البرامج الإحصائية 



توزيع العينة

75%

25%

ذكور إناث

حسب الجنس

75%

24%

باحثين عرب باحثين اجانب

حسب الجنسية



توزيع العينة
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30%
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25%
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سنة18-29 سنة30-39 سنة40-49 سنة50أكثر من 

حسب الفئة العمرية

40%

60%

بكالوريوس دراسات عليا

حسب المؤهل العلمي



توزيع العينة

55%

12%

15%

18%

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

حسب مجال الاختصاص



78%

17%

5%

كثيراً أتابع بعض الشيء قليلًا

إلى أي مدى تتابع أخبار الحرب بين روسيا 
وأوكرانيا؟

86%

12%

2%

57%

30%

13%

كثيراً

أتابع بعض الشيء

قليلًا

ذكور إناث

روسيابينالحربأخباريتابعونالباحثينمن78%
.وأوكرانيا

أخباربمتابعةالذكورالباحثيناهتمامالنتائجأظهرت
للذكور%86النسبةبلغتحيثالإناثمنأكثرالحرب
.للإناث%57مقابل



84%

14%

2%

93%

7%

61%

28%

11%

63%

23%

14%

كثيراً

أتابع بعض الشيء

قليلًا

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

80%

16%

4%

76%

17%

7%

كثيراً

أتابع بعض الشيء

قليلًا

باحثون عرب باحثون أجانب

إلى أي مدى تتابع أخبار الحرب بين روسيا 
وأوكرانيا؟

نياوأوكراروسيابينالحربأخباريتابعونالعربالباحثون
العربللباحثين%80بنسبةالأجانبالباحثينمنأكثر

.الأجانبللباحثين%76مقابل

الأعلىوالعسكريالأمنيالمجالفيالباحثونكانفيما
،%93بلغتبنسبةالحربأخباربمتابعةالاهتمامفي

.%84بنسبةالسياسيالمجالفيالباحثونتلاهم



76%

66%

40%

23%

وسائل إعلام عربية وسائل إعلام غربية
وسائل إعلام روسية وسائل إعلام أوكرانية

35%

20%

51%

59%

6%

3%

15%

17%

وسائل إعلام روسية

وسائل إعلام أوكرانية

وسائل إعلام غربية

وسائل إعلام عربية

ذكور إناث

الوسائل الإعلامية التي يتبعها الباحثين 

فيالأولىالمرتبةالعربيةالإعلاموسائلاحتلت
قبلمنالأوكرانيةالروسيةالحربلأخبارالمتابعة
.%76بلغتبنسبةوالمختصينالباحثين

ارالأخبيتابعونالذينالذكورالباحثيننسبةبلغت
%59العربيةالإعلاموسائلخلالمنبالحربالمتعلقة

.الإناثللباحثين%17و

النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



26%

13%

39%

42%

5%

4%

11%

8%

6%

3%

10%

10%

4%

2%

7%

16%

وسائل إعلام روسية

وسائل إعلام أوكرانية

وسائل إعلام غربية

وسائل إعلام عربية

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

30%

17%

47%

63%

11%

7%

19%

13%

وسائل إعلام روسية

وسائل إعلام أوكرانية

وسائل إعلام غربية

وسائل إعلام عربية

باحثون عرب باحثون أجانب

الوسائل الإعلامية التي يتبعها الباحثين 

هوالحربأخبارلمتابعةالعربللباحثينالأولالمصدر
الباحثينيعتمدفيما،%63بنسبةالعربيةالإعلاموسائل

.%19بنسبةالغربيةالإعلاموسائلعلىالأجانب

لامالإعوسائلعلىالسياسيالمجالفيالباحثينيعتمد
يعتمدفيما،%42بنسبةالحربأخبارلمتابعةالعربية

وسائلعلىوالعسكريالأمنيالمجالفيالباحثون
.%11بنسبةالغربيةالإعلام

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



16%

49%

35%

مؤيدون محايدون معارضون

19%

48%

33%

10%

50%

40%

مؤيدون

محايدون

معارضون

ذكور إناث

الموقف من التدخل الروسي في أوكرانيا

فيالمحايدموقفهمعنالباحثيننصفيقاربماعبر
ممنالباحثينمنفقط%16أوكرانيا،فيالروسيالتدخل
.ذلكيؤيدون

رانياأوكفيالروسيللتدخلتأييداًأكثرالذكورالباحثون
.للإناث%10وللذكور%19بنسبةالإناثالباحثاتمن



14%

42%

44%

27%

33%

40%

19%

56%

25%

14%

72%

14%

مؤيدون

محايدون

معارضون

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

17%

56%

27%

14%

25%

61%

مؤيدون

محايدون

معارضون

باحثون عرب باحثون أجانب

الأجانبللباحثينالغالبةالسمةهيللحربالمعارضة
ةبالنسبالمهيمنالموقفهوالحيادأنبينما،%61بواقع

.%56بواقعالعربللباحثين

الالمجفيوكذلكالسياسيالمجالفيالباحثينمنكل
%44بنسبةأوكرانيافيالروسيالتدخليعارضونالأمني

.التواليعلى%40و

الموقف من التدخل الروسي في أوكرانيا



73%

73%

51%

45%

65%

33%

76%

14%

15%

29%

25%

19%

30%

9%

13%

12%

20%

30%

16%

37%

15%

عزم أوكرانيا دخول حلف الناتو 

تقاعس الدول الغربية  عن منح ضمانات أمنية لروسيا

وجود تيار سياسي قومي معادٍ لروسيا في أوكرانيا

حفظ حقوق الأقليات الناطقة بالروسية في شرق أوكرانيا

توجه روسيا نحو استرجاع نفوذها في شرق أوروبا 

التوجس من وجود نظام ديمقراطي في أوكرانيا

رغبة الغرب في إضعاف روسيا

موافقون محايدون

أسباب اندلاع الحرب بين روسيا وأوكرانيا

.روسياإضعافالغربرغبةفييكمنالحرباندلاعسببأنعلىالباحثينمن%76يوافق❑
حلفإلىالدخولأوكرانياوعزملروسياأمنيةضماناتمنحعنالغربيةالدولتقاعسإلىالحربسببالباحثينمن%73يُرجع❑

.الناتو
.الحرباندلاعفيسبباًكانأوروباشرقفينفوذهااسترجاعنحوروسياتوجهأنالباحثينمن%65يرى❑



73%

15%

11%

6%

22%

6%

6%

4%

تعزيز التفاوض والحوار

فرض مزيد من العقوبات

تعزيز تسليح أوكرانيا

التدخل العسكري

ذكور إناث

الإجراءات التي يجب أن يتخذها المجتمع 
الدولي لإيقاف الحرب

بينوالحوارالتفاوضتعزيزأنالباحثينمن%95يرى
يتخذهأنيجبالذيالأمثلالاجراءهوالحربطرفي

.الحربلإيقافالدوليالمجتمع

95%

21%

17%

10%

تعزيز التفاوض والحوار

فرض مزيد من العقوبات

تعزيز تسليح أوكرانيا

التدخل العسكري

المجتمعيتخذهأنيجبإجراءآخرهوالعسكريالتدخل
الذكورالباحثيننظروجهةمنالحربلإيقافالدولي
.للإناث%4مقابلفي%6بنسبة

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



53%

12%

6%

6%

12%

3%

2%

1%

13%

2%

5%

2%

17%

3%

3%

1%

تعزيز التفاوض والحوار

فرض مزيد من العقوبات

تعزيز تسليح أوكرانيا

التدخل العسكري

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

74%

15%

9%

6%

21%

6%

7%

4%

تعزيز التفاوض والحوار

فرض مزيد من العقوبات

تعزيز تسليح أوكرانيا

التدخل العسكري

باحثون عرب باحثون أجانب

الإجراءات التي يجب أن يتخذها المجتمع 
الدولي لإيقاف الحرب

التفاوضسبلتعزيزأنوالأجانبالعربالباحثونيرى
%74بواقعالحربلإيقافالأمثلالإجراءهووالحوار

فرضثمومنالأجانب،للباحثين%21والعرب،للباحثين
ىيرفيماالعربللباحثينبالنسبة%15بواقعالعقوبات
تسليحتعزيزهوالثانيالخيارأنالأجانبالباحثين

.%7بواقعأوكرانيا

تعزيزفيالسياسيالمجالفيالباحثينمن%53يرى
بيجالذيالأمثلالإجراءباعتبارهوالحوارالتفاوضسبل

روسيابينالحربلإيقافالدوليالمجتمعيتخذهأن
.وأوكرانيا

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



70%

30%

نعم لا

72%

28%

61%

39%

نعم

لا

ذكور إناث

هل ستحقق روسيا أهدافها المعلنة، ومنها 
تحييد أوكرانيا عن النفوذ الغربي؟

أهدافهاستحققروسياأنيعتقدونالباحثينمن70%
ستحققروسياأنيعتقدونالذكورالباحثينمن%72لأوكرانياحربهافيالمعلنة

للإناث%61مقابلروسياضدحربهافيأهدافها



70%

30%

80%

20%

60%

40%

68%

32%

نعم

لا

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

76%

24%

52%

48%

نعم

لا

باحثون عرب باحثون أجانب

اأهدافهستحققروسيابأناعتقاداأكثرالعربالباحثون
%76بنسبةالأجانبالباحثينمنأوكرانياضدالحربفي

الأجانبللباحثين%52والعربللباحثين

ادااعتقالأكثرهموالعسكريالأمنيالمجالفيالباحثين
بةبنسأوكرانياضدالحربفيأهدافهاستحققروسيابأن
80%

هل ستحقق روسيا أهدافها المعلنة، ومنها 
تحييد أوكرانيا عن النفوذ الغربي؟



11%

55%

34%

ستنتهي في أجل قصير، أقل من شهر
ستدوم لبعض الوقت، أكثر من شهر

أشهر6ستدوم طويلًا، أكثر من 

11%

57%

32%

10%

52%

38%

ستنتهي في أجل قصير، أقل من شهر

ستدوم لبعض الوقت، أكثر من شهر

أشهر6ستدوم طويلًا، أكثر من 

ذكور إناث

كم ستدوم هذه الحرب؟

.أشهر6منأكثرطويلاتدومأن%34يتوقعفيما،%55بنسبةشهرمنأكثرتدومأنللحربيتوقعونالباحثيننصفمنأكثر



10%

53%

37%

7%

66%

27%

12%

59%

29%

14%

54%

32%

ستنتهي في أجل قصير، أقل من شهر

ستدوم لبعض الوقت، أكثر من شهر

أشهر6ستدوم طويلًا، أكثر من 

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

9%

56%

35%

15%

55%

30%

ستنتهي في أجل قصير، أقل من 
شهر

ستدوم لبعض الوقت، أكثر من 
شهر

أشهر6ستدوم طويلًا، أكثر من 

باحثون عرب باحثون أجانب

كم ستدوم هذه الحرب؟



68%

36%

28%

21%

ستينتج عنهتا نظتتام عتالمي جديتتد 
متعدد الأقطاب

ستكون في صتالح روستيا وتجعلهتا 
أكثر قوة وتأثيراً

يمكتتن للحتترب أن تنتشتتر في أجتتزاء 
أخرى من أوروبا

ربستكون روسيا ضعيفة لصالح الغ
21%

27%

18%

51%

7%

9%

3%

17%

ذكور إناث

يمكتتن للحتترب أن تنتشتتر في 
أجزاء أخرى من أوروبا

السيناريوهات الممكنة لنتائج حرب روسيا ضد 
أوكرانيا

.الأقطابمتعددجديدعالمينظامعنهاينتجأنيتوقعون%68أوكرانيا،ضدروسياحربلنتائجالخبراءيتوقعهاالتيالسيناريوهاتمن

سينتج عنها نظام عالمي جديد 
متعدد الأقطاب

ربستكون روسيا ضعيفة لصالح الغ

ستتتكون في صتتالح روستتيا وتجعلهتتا 
أكثر قوة وتأثيراً

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



17%

18%

11%

38%

3%

4%

4%

7%

5%

7%

2%

10%

3%

7%

4%

12%

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

اء يمكن للحرب أن تنتشر في أجز
أخرى من أوروبا

ا ستكون في صالح روستيا وتجعلهت
أكثر قوة وتأثيراً

ح ستكون روستيا ضتعيفة لصتال
الغرب

سينتج عنها نظام عالمي جديد
متعدد الأقطاب

21%

28%

16%

52%

7%

8%

6%

16%

باحثون عرب باحثون أجانب

يمكن للحرب أن تنتشتر في
أجزاء أخرى من أوروبا

ستتتكون في صتتالح روستتيا 
وتجعلها أكثر قوة وتأثيراً

ستتتتكون روستتتيا ضتتتعيفة 
لصالح الغرب

ستتينتج عنهتتا نظتتام عتتالمي 
جديد متعدد الأقطاب

السيناريوهات الممكنة لنتائج حرب روسيا ضد 
أوكرانيا

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



45%
55%

نعم لا

46%

54%

42%

58%

نعم

لا

ذكور إناث

هل تتوقع أن تواجه روسيا حرب استنزاف كما سبق أن 
1979حدث لها في حربها في أفغانستان بين أعوام 

1998و

حربتواجهأنيتوقعونلاالباحثيننصفمنأكثر
نأفغانستافيحربهافيلهاحدثأنسبقكمااستنزاف

.%55بنسبة1998و1979الأعوامبين
ياروسأنالذكورمنأعلىبشكلالإناثمنالباحثونتوقع

%54مقابلللإناث%58بواقعاستنزافحربتواجهلن
.للذكور



49%

51%

42%

58%

36%

64%

44%

56%

نعم

لا

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

49%

51%

37%

63%

نعم

لا

باحثون عرب باحثون أجانب

استنزافحربروسياتواجهأنالأجانبالباحثونتوقع
.العربللباحثين%49مقابلفي%37بواقع

هتواجلنروسياأنالسياسيالمجالفيالباحثونتوقع
.(توقعأقل)%51بواقعاستنزافحرب

هل تتوقع أن تواجه روسيا حرب استنزاف كما سبق أن 
1979أفغانستان بين أعوام في حدث لها في حربها 

1998و



7%
16%

77%

مؤيدون محايدون معارضون

7%

16%

77%

8%

16%

76%

مؤيدون

محايدون

معارضون

ذكور إناث

ما موقفك من استقطاب طرفي الحرب 
لمقاتلين أجانب؟

.%77بواقعأجانبلمقاتلينوأوكرانياروسيامنكلاستقطابيعارضونوالمتخصصينالخبراءثلثيمنأكثر



5%

7%

88%

7%

26%

67%

23%

15%

62%

5%

33%

62%

مؤيد

محايد

معارض

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

4%

16%

80%

18%

14%

68%

مؤيد

محايد

معارض

باحثون عرب باحثون أجانب

سياروقبلمنأجانبمقاتلينلاستقطابالتأييدنسبة
%4مقابلفي%18كانتالأجانبللباحثينوأوكرانيا
.العربللباحثين

لقياممعارضةأعلىالسياسيالمجالفيالباحثون
.%88بواقعأجانبمقاتلينباستقطابالحربطرفي

ما موقفك من استقطاب طرفي الحرب 
لمقاتلين أجانب؟



78%

60%

52%

7%

خلق مجموعات متطرفة جديدة

تهديد بلدان المنبع على المدى 
المتوسط والبعيد

إطالة أمد الحرب

يساهمون في حسم المعركة
5%

38%

59%

49%

2%

14%

19%

12%

ذكور إناث 

تهديد بلدان المنبع على المدى 
المتوسط والبعيد

خلق مجموعات متطرفة 
جديدة

إطالة أمد الحرب

يساهمون في حسم المعركة

الآثار المترتبة على استقطاب مقاتلين أجانب

فيجديدةمتطرفةمجموعاتخلقإلىسيؤديأجانبمقاتلينباستقطابالحربطرفيمنكلقيامأنوالخبراءالباحثينمن%78يرى
.العالم

.النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات



2%

31%

44%

37%

6%

10%

6%

3%

7%

10%

8%

2%

8%

14%

9%

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

يساهمون في حسم المعركة

إطالة أمد الحرب

خلق مجموعات متطرفة 
جديدة

تهديد بلدان المنبع على المدى 
المتوسط والبعيد

2%

41%

63%

50%

4%

11%

15%

11%

باحثون عرب باحثون أجانب

يساهمون في حسم المعركة

إطالة أمد الحرب

خلق مجموعات متطرفة 
جديدة

تهديد بلدان المنبع على المدى 
المتوسط والبعيد

الآثار المترتبة على استقطاب مقاتلين أجانب



85%

15%

نعم لا

88%

12%

77%

23%

نعم

لا

ذكور إناث

الحرب أزمة زالت هناك فُرص لحل هل ما
الأوكرانية دبلوماسياً؟-الروسية

.%85بنسبةقائمةزالتماوأوكرانياروسيابينالدائرةللحربالدبلوماسيحلالفرصةأنرأواالباحثينغالبية



89%

11%

80%

20%

83%

17%

76%

24%

نعم

لا

سياسي عسكري/أمني اقتصادي اجتماعي

89%

11%

72%

28%

نعم

لا

باحثون عرب باحثون أجانب

زالت هناك فُرص لحل أزمة الحرب هل ما
دبلوماسياً؟وكرانيةالأ-الروسية


